



张良镇党委书记魏建运(右一)在察看大棚蔬菜长势



张良镇镇长杜彦辉(中)调研高效农业园建设情况



魅力杨李沟村

张良镇：以高质量党建绘就乡村振兴新画卷



张良镇传统产业——腰带制造业



张良镇在平顶山大西环两侧规划建设的高效、特色蔬菜种植长廊



湾张村村民在蔬菜大棚采摘辣椒



张良镇引进的生活垃圾发电及生物质热电联产一体化项目一期建设完成,即将并网发电

“近年来,张良镇始终坚持党建引领,以高质量党建推动各项事业发展。全镇上下紧紧围绕打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略,以转型激活新经济、以创新培育新动能,强力筑牢经济发展着力点,实现全镇经济社会高质量发展。”近日,张良镇党委书记魏建运说。

强化党建引领 注重产业培育

张良镇注重产业党组织建设,通过党建引领强力指引村集体产业发展,充分发挥党组织核心作用和党员先锋模范作用,紧紧围绕基层党建,以蔬菜产业党总支为主导,以点带面,形成区域性规模化产业,为村集体经济发展和乡村振兴奠定坚实基础。

目前,张良镇党委、政府已培育发展蔬菜产业党总支1个、蔬菜产业党支部5个,并根据各村产业优势成立腰带加工、电子加工、箱包加工、林果种植、畜牧养殖等产业党支部15个,共有党员317名,在产业发展中起到了显著的示范带动作用。

抓好项目建设 实施工业强镇

该镇大力实施“工业优先”战略,把招商引资作为经济发展的重中之重来抓,近两年签约项目6个,引进意向资金53亿元,先后引进投资4.3亿元的大德源天然气项目、投资6.78亿元的鲁山县首创环保能源建设项目、投资10亿元的中益康养项目、投资8000多万元的华润风力发电项目和投资1000万元的鲁山喜临门张良生活超市项目等。首创公司废物制造新型墙材砖和纺织印染、工业固废垃圾处理厂、医疗垃圾处理厂、张良物流园、消防鞋厂和建筑垃圾垃圾处理厂等10多个项目正在招商洽谈中。

积极推动腰带特色小镇建设。为克服新冠疫情带来的不利影响,该镇对辖区17家环保型腰带企业精准施策,多措并举为企业提供优质便捷的服务,把疫情造成的损失降到最低,确保年生产腰带、带扣3亿件(套),产值5亿元。

加强规划建设 提升城镇品位

坚持规划先行原则,倾力打造特色小

镇。该镇编制了新一轮总体规划——《鲁山县张良镇总体规划(2014—2030)》,使镇区面积由原来的2.5平方公里扩展到7.6平方公里,形成了“7纵4横1环路”的道路网络格局。采取“以地生财、以财建镇”模式,不断加强镇区基础设施建设。投入资金1.5亿元,新修建了全长1500米,宽30米的汉王大道和汉王大道商业街;拓宽硬化了留侯路、子房路、三杰路和滨河路。运用民间资本4亿元,建设占地面积230亩的滨河佳园。整合资金6.7亿元,实施了中州花园、杨庄新城、碧水怡园等镇区旧村改造工程,建设居民生活小区12个。争取资金6429万元,拓宽改造、亮化绿化329国道镇区段1000米,新修下水道4公里,建成绿化带6000平方米,栽景观树1000多棵,安装高杆路灯256盏,铺设人行道砖23600平方米。

优化营商环境 发展商贸经济

中心镇建设日新月异,提升了城镇品位,优化了营商环境,小城镇辐射带动力日渐显现,吸引了众多外地客商来张良投资经商、办企业,仅江浙一带人士在张良镇开办的超市商场、企业公司就有15家。目前,在镇区经商的商户有1600多家,大型超市、商贸城有30家,经营商品涉及五金家电、珠宝玉器、百货日杂等。

每月农历初五和初九,该镇都有6个农贸大会,来自周边地区的2000多个商户参加,经营商品包括服装鞋帽、日化用品、土特产品等。同时,该镇大力发展物流配送,服务业务覆盖全国各地,成为鲁山东南部现代物流配送中心、平顶山颇具影响力的商贸镇。

打造特色品牌 实现产业兴镇

发展壮大特色产业,实施乡村振兴战略。张良镇在平顶山大西环两侧规划建设高效、特色蔬菜种植长廊,培育一批带动力强、竞争力强的蔬菜龙头企业、专业合作社、家庭农场等新型蔬菜经营主体。目前,已经有8家蔬菜种植合作社、蔬菜龙头企业在该区域流转土地1500亩,引领蔬菜产业转型升级,起到了领头羊、火车头作用。

闫洼圣农种植合作社2017年从山东引进生姜种植技术,经过推广,现种植生姜500多亩,年产值达500多万元;湾张村



商贸发达的中州名镇

鸿鑫来蔬菜种植合作社引进山东寿光高效蔬菜种植技术,流转土地100余亩,新建14座保温大棚,种植反季节蔬菜,年产值200万元。

加大项目支持,培育蔬菜产业龙头。全镇已投入资金1400万元对从事蔬菜种植的8家涉农企业、合作社进行项目支持,建成温室、阳光、连体大棚40座,建姜窖两座、冷库4座,一个占地200亩的高效大棚正在建设中。目前,全镇蔬菜种植专业村发展到22个,种植面积1.6万亩,日光温室大棚覆盖率达到85%,蔬菜销往大半个中国,总产值占全镇农业产值的54%。

发展“一村一品” 培育张良“九宝”

张良镇各村立足资源禀赋,因地制宜,选准特色产业,构建全方位产业发展体系。

目前,全镇41个行政村实现特色产业全覆盖,形成了段庄村腰带、贺塘村蔬菜、黄庄村芦笋、周楼村姜生堂牌张良姜、闫洼村圣农牌黄姜、老庄村中华寿桃和石磨面、纪营村甜柿、杨李沟村艾制品和黑猪肉、思源居社区土豆腐、李庄村纯红薯粉条等各具特色、亮点纷呈的产业品牌,经济效益十分显著。在此基础上,张良镇通过精挑细选,培育发展了张良腰带、张良姜、张良

蔬菜、张良芦笋、张良寿桃、张良石磨面、张良甜柿、张良艾制品、张良豆腐等张良“九宝”。张良“九宝”销往全国各地,有的出口国外,成为张良镇产业发展一张又一张亮丽的名片,引领全镇群众走向更加富裕的美好生活,为巩固扩大脱贫成果、实施乡村振兴战略奠定了坚实基础。

改善人居环境 扮靓美丽乡村

多措并举改善农村人居环境,努力打造生态宜居新张良。全镇投入机械、人力开展了声势浩大的农村人居环境改善行动,累计清理陈年垃圾堆123处,清运陈年垃圾300吨,投放垃圾桶2000个,清理疏通河道(河沟)35条30公里,填平废弃坑塘32个,拆除村内残垣断壁130处,栽植风景树木10万多棵,垒砌花池、花坛1400多个。

该镇把拆除危旧房屋,建“一场四园”(停车场和游园、果园、菜园、花园)工作作为脱贫攻坚的重要举措和提升群众幸福感的重要抓手,精心组织、统筹推进,取得了明显成效。全镇共拆除危旧房屋521户31700平方米,修建停车场10个,建设游园、果园、菜园、花园500多个。由于“一场四园”工作成效突出,去年我市组织相关人员到张良镇观摩。

张良镇创新改善人居环境举措,采取“变废为宝”、可复制、易操作的人居环境整治模式,突出“花小钱、办实事、出效果”的原则,各村结合本村实际,因地制宜打造亮点,打造合格村35个,亮点、示范村6个。杨李沟村曾是贫困村,该村从村民家中收集石碾、碾盘、石槽、水缸等旧物件,建(垒)成古朴的石桌石凳、别样的花盆,镶嵌成铜钱形图案。对村内道路两侧进行绿化亮化,并挖掘历史文化元素,突出童趣和自然风貌,让“看得见山、看得见水、记得住乡愁”变成现实,成为全镇人居环境整治工作中一道亮丽的风景线。现在每到周末、假期,杨李沟村都引来众多游客观赏拍照,成为拍视频、展风采的网红之地。乡村美景赛城市的愿望在这里得到了验证。平顶山日报等新闻媒体多次对张良镇人居环境改善工作进行宣传报道。

“下一步,张良镇将围绕‘十四五’发展规划,有序做好脱贫攻坚与乡村振兴衔接工作,全力以赴建设鲁山县副中心城市,努力让张良镇每一寸耕地都成为丰收的沃土,让张良镇每一片田野都充满美好的希望。”张良镇镇长杜彦辉表示。

(本报记者 常洪涛 通讯员 于吉良)

图片均由马伟伟摄